

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Los ediciones diarias

Miércoles, 30 de Agosto de 1922.

Año XXXVIII.— Núm. 11.735

Precios de suscripción en toda España.

SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.

Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados.



LA SEÑORA

Doña Agustina Marcos López

falleció en Villaflores, el día 26 de Agosto de 1922

A LOS VEINTINUEVE AÑOS DE EDAD

después de haber recibido los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Su desconsolado hermano, D. Justo Marcos López, y demás familia,

Ruegan a sus numerosos amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, por lo que les vivirán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

Lo que no debía ocurrir.

Hay cosas que, a primera vista, cuesta trabajo creer. Se dice que nuestra Hacienda se despeña, y a fuerza de repetirlo, sin que la catástrofe se produzca, no son pocos los que terminan por sonreírse y achacar la alarma a fantasía timorata. Tenemos a la vista una curiosa estadística referente a los ingresos del primer cuatrimestre del año actual. Significan un aumento considerable respecto del año anterior, que, a su vez, registró un buen avance sobre el que le precedió. Cada mes, cada año, antes de la guerra, en ella y después de restablecerse la paz, el rendimiento de contribuciones, impuestos y derechos está en progresión incesante. ¿Cómo creer en la ruina del Erario? Sin embargo, no existe verdad mayor. Es una ruina que se impone a la prosperidad del país, que se desentiende del bienestar privado, que avanza como los acontecimientos previstos pero inevitables. Si el español vulgar lo desconoce, el político está seguro de que no hay ficción en este augurio; ni uno solo de los ministros que entran en el círculo de la calle de Alcalá, mide escasamente el abismo, ni uno solo obra el sincero propósito de colmarlo. Esta manera de desinteresarse de la realidad es lo que ha empujado la situación, lo que acabará por hacerla insostenible. Perdimos la guerra, y perdemos la paz. No hay estadísticas comerciales, no hay servicio de informaciones, no hay nada de lo que crea prosperidad, la retiene y la encauza. No lo hay ni se quiere que lo haya. En nuestro escudo debiera consignarse el engorgamiento de hombres como una de las características nacionales. Como no se cultivan las virtudes públicas, alientan los vicios. Más que hablar, se susurra; más que crear, se imita; no se afronta el peligro, se da un rodeo. Claro que en nada de esto hay esa recia serenidad de los caracteres enteros que pueden equivocarse, pero no se envilecen. Dada la vitalidad económica de España, sería grotesco pensar en la bancarrota. Mas a ella se va. Lo cual es insuperablemente más grotesco. Si un financiero decidido, amparado por un Parlamento capaz de hacer cargo, tomase a pecho el saneamiento del Erario, en un quinquenio quedaría éste en situación floreciente. Para conseguirlo, no hará falta acudir a un corte de cuentas. Con una transformación verdaderamente científica de las bases tributarias y con un desmoche implacable en ese horrendo presupuesto de gastos, se lograría más que la nivelación, se lograría un magnífico superavit. Todo esto es saber. Ni Gobiernos, ni políticos, ni corporaciones tienen inquietud por el porvenir. Van y vienen, hablan, se agitan sin cesar, se aturden... Preparan el tracaso financiero de un país en perenne progreso!

Quisicosas

Yo he sido hombre de fé toda mi vida, en absoluto crédulo, no ya en cosas de enjundia y de importancia, sino en las menesteras más misérrimas. A mí me dicen que es un puro néctar el agua que bebemos, y la trago lo mismo que tratándose del bebestido de mayor aprecio. Me aseguran que no hay en el planeta un pueblo como el nuestro, en pulcritud y en miras elevadas, y lo firmo y rubrico y hasta plego. Oigo contar que son inmejorables todos nuestros paseos, y me hago la ilusión que en la Glorieta hasta hay brisa marina del Océano. Murmuran que estas aulas salmantinas cobijan unos sabios estendidos, y hasta al propio Merlín, hecho persona, vamos, le compadecemos. Que más. Si me aseguran que estas ferias serán desconocidas en festejos, empiezo a divertirme con que sólo escuche al dulzainero. En todo en absoluto confiaba, y daba como buenos los más disparatados noticieros históricos y sucesos. Más ¡ay! que ya ha clavado la duda en mis sus garas, por un hecho que aunque parece muy trivial, me llena de confusión, de espanto, de recelo. ¡He visto sin su clásico flexible al gran D. Filiberto! ¡Don Fili sin el gulo de años cortas! ¡Ya ni en la paz de los sepulcros creol

INTERESES PROVINCIALES Gestiones para modificar el impuesto sobre alcoholes.

La vigente ley de Alcoholes, al fijar en 70 pesetas por hectolitro el impuesto sobre su fabricación, parece hecha exclusivamente para los grandes productores y sus magníficas instalaciones, viniendo a destruir por completo la pequeña industria, domiciliada en muchos pueblos de esta y otras provincias, por ejemplo los de la Ribera del Duero, Sierra de Francia etc., en los cuales, por pro-


ANDRES PALOMO MADRUGA
subió al cielo en Miranda del Castañar (Salamanca), el día 27 de Agosto de 1922
a los veintín meses de edad.
Sus afligidos padres: D. Andrés (médico titular de Miranda del Castañar), y D.^a Presentación; abuelos paternos: D. Gervasio y D.^a Concepción; abuelos maternos: D. Mariano y D.^a Vicenta; tíos, primos y demás parientes,
Tienen el sentimiento de participar a sus numerosas amistades tan sensible pérdida.
No se reparten tarjetones.

cedimientos antiguos, valiéndose de alquilarlos o potes fijos, se extraían orujo guardiendes, que no llegaban a 20 grados, gravados ahora como si tuvieran 90, impidiendo con ello en absoluto su fabricación. Revela esto una gran incompreensión del problema; pues esa cuota de 70 pesetas, resulta completamente prohibitiva; con ella se obliga al pequeño cosechero a tirar el orujo, perdiendo también el Estado los cuantiosos ingresos contributivos que obtendría mediante cuotas admisibles y razonables. Comprendiendo la trascendencia del problema para muchos de sus electores, el Diputado a Cortes por Villanueva, nuestro amigo D. Luis Capdevila, ha visitado recientemente en su despacho del Gobierno Ci-

vil de Madrid, al Diputado por Seguros, el ilustre político D. Eloy Bullón, conviniendo el plan a seguir para intentar la modificación de las citadas disposiciones, renovando ahora e impulsando gestiones iniciadas hace tiempo por el Sr. Bullón, en defensa de los intereses de los pueblos que representa. Ambos diputados llegaron a un perfecto acuerdo y después de hablar con el Subsecretario de Hacienda, Sr. Ruano, el Sr. Capdevila entregó al Ministro Sr. Bergamín una nota autorizada por los dos, solicitando se dicte un Real decreto por el que se conceda, bien sea un conculciento o cuota reducida de 15 a 20 pesetas por hectolitro, para alcoholes que no excedan de 20 grados, único medio para evitar la ruina de

los pequeños cosecheros en las mencionadas regiones. Si no se lograra el Real decreto, nos consta que los Sres. Bullón y Capdevila, continuarán sus gestiones, proponiéndose, según nos dicen, llegar si fuera preciso, hasta la proposición de Ley que modifique las absurdas disposiciones vigentes. Desearnos un feliz éxito a las acertadas gestiones de tan celosos y activos representantes, que seguramente serán muy bien acogidas por los pueblos de sus distritos.

EN SEGUNDA PLANA: La marcha de las fuerzas de La Victoria. Itinerario del toro militar. El viaje de los Reyes a Salamanca. Lo de la querrela contra el A. Calde. El concurso de bandas. Desgracia en Ledesma. EN TERCERA: El Adelanto en la provincia. Informaciones de Béjar, Ledesma, Lumbrales y Peñaranda. EN CUARTA: Oros originales y folletón. EN QUINTA: Vagando por la Sierra de Francia, por Antonio Fernández, profesor de Calatrava. EN SEXTA: Amplia información telegráfica y telefónica.

Julán Sáiz (Saleri). Inmacián Sánchez Molinas y Juan Luis de la Rosa

EN EL PALACIO EPISCOPAL Los Reyes visitarán Salamanca en el mes de Octubre

Hace unos días se difundió por nuestra ciudad, el rumor de que los Reyes que habían ofrecido visitar a Salamanca el mes de Octubre, con motivo de las fiestas del tercer centenario de la canonización de Santa Teresa, por ciertas dificultades de determinada índole, probablemente, no podrían venir a esta ciudad.

Este rumor, circuló velozmente y el espíritu público amante de los Reyes sufrió tan intensa depresión que llegó a estimar como un fracaso las fiestas centenarias, al no compartir directamente en ellas los monarcas de la católica nación.

Para enterarnos de lo que hubiera de cierto en la noticia, nos entrevistamos con el ilustre secretario de la Cámara, D. Agustín Parrado, quien al momento de informarle sobre tan trascendental rumor, de manera categórica y firme, lo desmintió; autorizándonos para decir a la opinión pública salmantina que los Reyes vendían a nuestra ciudad con objeto de celebrar, ante el sepulcro de Teresa de Jesús, el testamento de la devoción y veneración de España, simbolizada por sus Augustos Soberanos.

En la entrevista que el Sr. Obispo de Salamanca ha celebrado con el Rey, en el palacio de la Magdalena, habiéndose acordado definitivamente la venida de los Soberanos en la primera quincena de Octubre, como asimismo adaptado a las fechas de la estancia regia el programa de las fiestas que estaba proyectado.

Ayer, sabedores de que el P. Alcolea había regresado a Salamanca, le visitamos, llevando dos finalidades; ofrecerle nuestros sinceros respetos por su feliz arribo a esta capital, después de una ausencia de más de un mes, y demandarle respetuosamente algunas declaraciones confirmatorias de las que ya había mencionado a la vez pública sobre el viaje de los Reyes.

Con esa afabilidad y cortesía de las más altas y nobles que se ven en el mundo, demostró el padre Alcolea fervientes deseos de conocer el origen de la mencionada información, y con noble ingenuidad le informamos extensamente.

Entonces, nuestro insigne interlocutor nos manifestó que jamás los Reyes habían sentido ni guño vacilación en el propósito de concurrir a las fiestas salmantinas.

Durante todo el mes de Junio y Julio, dijo, hemos mantenido una frecuente comunicación epistolar con el secretario del Rey, D. Emilio María de Torres, y jamás, puedo asegurar, se me indicó por este ilustre caballero, que los Monarcas hubieran sentido tibia alguna en visitar la gloriosa ciudad de la inteligencia y del arte.

Luego visité la ciudad de Santander, encontrándose en ella los Reyes, y los primeros días de mi estancia en la capital de la montaña, nada pude hacer, con motivo de la visita a ella de presidente electo de la República Argentina.

Pasaron estas fiestas protocolarias, y entonces, el P. Alcolea, celebró una conferencia con el Sr. Torres, en la que éste reafirmó la seguridad de que el Rey vendría a Salamanca.

Esta entrevista ofreció ocasión al padre Alcolea, toda vez que la familia real, con el elemento palatino y hasta la servidumbre, se encuentran en la plaza de toros para recorrer el palacio de la Magdalena; cuya gran magnificencia, decorado y mobiliario admiró, pues la obra de fábrica ya la conocía nuestro Prelado desde hacía bastantes años, que la vio, acompañado de D. Antonio Maura y D. Marcelo Azcárraga.

Como nuestro Prelado deseaba extensamente conferenciar con don Alfonso, para determinar la duración de la estancia en Salamanca y la fecha del viaje, aprovechó las breves horas que estuvo en la Magdalena, con el secretario del Rey, para escribir una carta al marqués de Viana, pidiendo una audiencia, que le fué concedida, para el día siguiente a las doce y media.

La entrevista con el Soberano fué cordialísima, recomiendo, por expreso deseo de D. Alfonso, la conversación sobre su visita a Salamanca.

Primariamente se apartó sobre la fecha del viaje, y el Rey declinó en nuestro Obispo su señalamiento, advirtiéndole que le agradaría fuese del 1 al 14 de Octubre, toda vez que tenía que acordar para ese tiempo sus viajes a Béjar y Barcelona.

En cuanto a la permanencia de los Reyes, dijo, el P. Alcolea que sería de dos días, marchando el tercer día a Alba, desde cuya villa marcharán los monarcas a Madrid en automóvil.

En cuanto a la visita a los Santos del Duero, por ahora queda en suspenso el viaje.

Los Reyes se hospedarán en el Palacio Episcopal, según expresa aceptación que hizo D. Alfonso al ofrecimiento de nuestro Prelado, y para este efecto llegará oportunamente un aposentador de la casa real.

El P. Alcolea hizo al Rey el siguiente anticipo del programa de las fiestas:

Primer día: la Reina D.ª Victoria vendrá en tren especial desde San Sebastián y D. Alfonso, que se encontrará en Madrid, se unirá a la Reina en Medina, llegando a las nueve de la mañana a Salamanca.

A las diez se hará la entrada de los Soberanos en la ciudad, marchando directamente a la Catedral, donde se cantará un breve *Te Deum*.

A continuación asistirán al acto literario de la Universidad, al que presidirá el Rey.

Hablarán en él el Sr. Maldonado, el presidente del Consejo de ministros Sr. Sánchez Guerra y el delegado del Papa, que todavía no ha sido nombrado.

Por la tarde, recepción en el Ayuntamiento, desde el balcón principal, los Reyes verán desfilar la procesión.

En dicho día visitarán los Reyes los principales monumentos y los cuarteles.

Día segundo: Por la mañana asistirán a la Pontifical de la Catedral, predicando el ilustre P. Camarasa. Continuación de la visita a los monumentos.

Por la tarde, en el Asilo de la Vega, el Prelado, hará la presentación a la Reina de las damas de la Cruz Roja.

El tercer día, a primera hora de la mañana, marcharán los Reyes a Alba, donde se celebrará una solemne función religiosa y se verificará la imposición a Santa Teresa de las insignias de doctora.

Seguidamente regresarán los Reyes a Madrid.

Este es el programa de las fiestas expuesto por el P. Alcolea al Rey, y del cual dará cuenta uno de estos días a la Junta del centenario y a las autoridades.

Hecha la exposición del programa, nos despedimos de nuestro venerable Prelado, a cuya actuación se debe la venida de los Reyes, expresándole nuestro entusiasta agradecimiento por la información que nos facilitaba, y a la vez, ofreciéndole nuestro modesto concurso para la mayor brillantez de las fiestas del centenario, motivadores del viaje de los Reyes.

EL SERVICIO POSTAL EN SALAMANCA

Prosigue lo mismo que todos los días, completamente normalizado, y esperando que el Gobierno autorice el reintegro del personal que constituía la plantilla de la central en el disuelto cuerpo de Correos.

Ayer se mandaron las nóminas del personal de carteros urbanos, peatones y ordenanzas.

Llegaron para su distribución, en la capital y su provincia, de Medina, once sacas; de Zamora, dos y cuatro despachos de certificados.

Certificados de cartería se distribuyeron 31; de tránsito, 27, y se impusieron 140.

Por la noche se recogieron seis mil cartas.

CASAS BARATAS

La Junta de casas baratas estaba convocada ayer, a las siete de la tarde, en el Ayuntamiento, con objeto de dar posesión de las construidas a los nuevos beneficiarios.

No pudo celebrarse por falta de número; pues sólo concurrió el secretario de la misma D. Nicolás Rodríguez Aniceto, cuyo celo y entusiasmo por el cumplimiento de los deberes que su representación le impone, le llevan en muchas ocasiones a verificar verdaderos sacrificios, en aras del imperativo de su recta conciencia; hasta el punto que si las nuevas casas construidas llegaron a terminarse, ha sido por su actividad y constancia, secundadas con entusiasmo por el presidente de la Junta, D. Cesar Santos Allén.

EL NEPTUNO DE BUENA BARBA

Mañana publicará EL ADELANTO, con el título que encabeza estas líneas, una interesantísima información de nuestro joven y activo redactor El bachiller Wel-Hav, quien ha logrado descubrir, en lo más lígimo del campo de Salamanca, la iniciación formal de una poderosa industria, hasta el presente sólo desarrollada en nuestras costas.

Sensible desgracia

Ayer, a las tres de la tarde, ocurrió en Ledesma un sensible accidente que costó la vida a un joven de familia muy conocida y estimada en aquella localidad.

Al atravesar la pesquera del río, apoyose en la rueda de transmisión de un motor, sufriendo el aplastamiento del tórax, y falleciendo a los pocos momentos.

Muy de veras deploramos tan funesto suceso.

PLAUSIBLE INICIATIVA

La exposición de lanas en Béjar

La industriosa ciudad de Béjar, este año se prepara a celebrar sus fiestas septembrinas con gran brillantez, proyectándose efectuar una notable exposición de lanas por la sociedad de Ganaderos del Reino, asistida por la de esta provincia y el Ayuntamiento de Béjar.

Se verificarán, si llega a efecto, las operaciones del lavado, clasificación y remiendito, y los premios correspondientes a estos dos últimos conceptos.

Celebraremos su realización y, para su mejor éxito, EL ADELANTO ofrece sus columnas a las entidades organizadoras de esta manifestación de la riqueza provincial, tan vital e ineludible, para el desenvolvimiento de la pañería bejarana.

Notas de Sociedad

Han salido: De Martiñero (Avila) para Naval Moral de la Mata (Cáceres), el fabricante de harinas, D. Tomás Yuste. —Para Tajarmentos (Ledezma), don Julián Escudero.

Han llegado: De Figueria de Foz, el industrial don Ramón Martínez, con su familia, y el doctor en Medicina, D. Nicasio Cimas, su señora y sus hijos.

De Portugal, el médico D. Joaquín Mezquita con su familia. —De su dehesa de La Vádimas (Ledezma), D.ª Eufrosia Villar, viuda de Torres, y su hijo D. Fernando.

De su dehesa de Asmesnal, don Francisco Escudero y familia. —De su dehesa de Sagos, el senador por la Universidad, D. Luis Maldonado, con su señora e hijos.

De Cilleros el Hondo, D. Alvaro Vicente Díaz, con su señora. —De Aldaseca de Arnuña, doña María Benito, viuda de Sexma, con sus bellas hijas.

De San Sebastián, el notario don José de Prada. —De Alcantara (Cáceres), D. Antonio Durán Oteiza.

De Llén y sus hijos. —De Valencia, en su automóvil, el catedrático de aquella Facultad de Medicina, D. Fernando Rodríguez Fornos y señora.

De Peñaranda, D. Fernando Sánchez de la Peña. —De su veraneo por Figueria de Foz y Espinho, con sus respectivas familias, los doctores D. Adolfo Núñez don José Méndez D. Mariano Rey mundo y D. Manuel García Puente.

De sus posesiones de Valdepeñas, don Sebastián Bermejo. —De Sobrón, San Sebastián y Bilbao, el abogado D. Rafael Cuesta. —De Cestona, el comerciante don José Cuello Calón.

De días: Hoy celebra su santo la señora doña Rosa Sanz de Durán. —Pasado mañana, San Arturo, es el día de los Sres. Nájiz García, catedrático de Medicina; Díaz Solano, propietario Santos, industrial, y Pedraza, empleado.

Natalicio: La señora de nuestro querido amigo el capitán del regimiento de caballería de Albuera, D. Daniel Arroyo, ha visto aumentado su hogar con el feliz natalicio de un niño.

Pallecimientos: En Villaflores, ha bajado al sepulcro, a los veintinueve años de edad, el día 26 de Agosto de 1922, confortados sus últimos momentos con los Auxilios Espirituales, D.ª Agustina Marcos López.

Sus bendosadas cualidades de carácter y su juventud, hacen doblemente sentida su muerte; pues la finada gozaba de grandes estimaciones en cuanto tuviera el gusto de tratarla.

Nos asociamos al duelo de su ahijado hermano, D. Justo Marcos López particular amigo nuestro y demás familia.

En Miranda del Castañar, ha su bido al cielo, el día 27 de Agosto, de 1922, a los veintidós meses de edad, el niño Andrés Palomo Madrug, que con sus angelicales encantos aumentaba la dicha de su hogar.

Compartimos la pena que embarga a sus desconsolados padres, D. Andrés Palomo, médico titular de dicho pueblo; madre, D.ª Presentación Martín; abuelos paternos: D. Gervasio y doña Concepción; abuelos maternos: don Mariano y D.ª Vicenta, y demás parientes.

Varias: Se encuentra en Tordillos, pasando unos días con la familia, D.ª Remedios Barés y su esposo el ilustrado catedrático de León, D. Baldomero Domínguez, que también, lo fué de este Instituto provincial.

Ayer se recibió en esta Delegación de Hacienda el ascenso a oficial de tercera clase, de la Administración civil, del inteligente joven D. Esteban Mayorga Cosme, auxiliar de primera clase de la Tesorería, e hijo de nuestro querido amigo D. Luis.

Nuestra enhorabuena.

La fiesta del Sacramento

El domingo próximo, la cofradía sacramental establecida en el parroquia de San Juan Bautista (vulgo Barbalos), celebrará la fiesta del Sacramento.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general, que dió el venerable párroco D. Luis Sevillano.

A las diez y media, misa solemne con S. D. M. de manifiesto y sermón, que predicará el Dr. D. Antonio Bázquez Durán, beneficiado de la Catedral.

Quedará el Señor de manifiesto hasta las cinco y media, en que, rezados la estación y rosario, se cantarán motetes, terminando con solemne reserva.

La parte musical estará a cargo de los niños de la catequesis, dirigidos por el maestro Bernalt.

LO DE LA QUERRELLA CONTRA EL ALCALDE

Suspensión de todo procedimiento judicial

Confirmando las noticias publicadas por nosotros, se ha celebrado en Valladolid la vistilla para decidir en virtud de querrela presentada por la Sociedad de Aguas, si el Alcalde debía o no ser procesado con motivo de los actos realizados por el Sr. Anaya al incautarse del servicio.

Según parece, momentos antes de celebrarse la vista, el fiscal de Valladolid presentó un escrito promoviendo cuestión de competencia por declinatoria en cumplimiento del precepto del artículo 7.º del Real decreto sobre competencias de 8 de Septiembre de 1887; es decir: que el fiscal sostiene que el conocimiento del asunto compete a la Administración, y que hasta que esta no resuelva no es posible que conozcan del asunto los Tribunales Ordinarios, sin invadir la esfera propia del Poder Ejecutivo o de la Administración.

La expresada Sala de Vacaciones según lo prevenido en la Ley, ha suspendido todo procedimiento hasta que se sustancie la cuestión de competencia planteada.

Mucho lo celebramos.

Monumento a Gabriel y Galán

La comisión del monumento al insigne y malogrado poeta castellano José María Gabriel y Galán, se reunirá, a las cinco de la tarde de hoy, en el domicilio del tesorero, don Fernando Iscar Peyra, Doctor Riesco, 58, para conocer y tratar de los proyectos presentados por el escultor D. Juan Cristóbal.

Sirva esta noticia de citación a todos los señores que forman la comisión indicada, a los que se ruega la asistencia.

Cámara oficial de la propiedad urbana

Encontrándose ausente uno de los vocales de referido Tribunal, se comunica a los opositores que los ejercicios darán principio el día 6 del próximo mes de Septiembre y hora de las tres de la tarde, en el domicilio social de la Cámara, Arco del Carmen, 15, en cuya fecha deberán concurrir los interesados, para proceder al sorteo y al primer ejercicio.

Salamanca, 29 de Agosto de 1922. Por acuerdo del Tribunal, el secretario, Angel M. de Arcos.

Tribunal de oposición a la plaza de vicesecretario

Opositores a la vicesecretaría de la Cámara oficial de la propiedad urbana de esta: Don Victoriano Nuño Asín. Don Jesús Esteban Pérez. Don Modesto Ullán Rodríguez. Don Ricardo Sánchez Martínez. Don Luis Martín de las Cuevas. Don Constancio Arias Rodríguez. Don Manuel Nieto Iglesias.

Sucesos locales

Riña. Ángel Hernández, en una riña que sostuvo con otro individuo, se produjo una erosión en la nariz y esguince en la mano derecha.

Socios que riñen. Por diferencias surgidas entre los dueños del garage Villalba y González, situado en el paseo de Canalejas, tuvieron una fuerte discusión, yéndose a las manos.

Intervino una pareja de guardias de Seguridad. El asunto ha pasado al Juzgado.

Gonato de incendio. Ayer mañana, en una de las casas situadas en el barrio de las casas llamadas de Candelas, se declaró un incendio, que fué prontamente sofocado por los vecinos.

El incendio se inició en una chimenea, pudiéndose evitar que se propagara al resto de la casa.

Allí se personaron los concejales señores González Fernández y Buxaderas y el ingeniero del Ayuntamiento Sr. Lozano.

Otro incendio. Ya en máquina nuestra segunda edición, nos comunican que, esta madrugada, un violento incendio ha destruido un establo y han muerto abrasadas tres vacas.

El establo era propiedad de don Francisco González y estaba, enclavado en el barrio de la Aldehuela.

Sin tiempo para más, mañana informaremos ampliamente.

Gran Restaurant y Hospedaje EL ESPAÑOL

Servicio por cubiertos y a la carta. Hospedaje completo, 6 pesetas. Se sirven comidas y banquetes a precios muy económicos. Tel. 1111. Micos 1111.

NO CONFUNDIRSE MANUEL ZURDO

Cabrillo, 26. Salamanca

La marcha a Africa de los soldados de La Victoria

La marcha. Dice el alcalde. El obsequio del Ayuntamiento.—A despedir a los soldados.—El itinerario.

Esta noche, a la una, cuando comienza el nuevo día, partirán para Marruecos los soldados del regimiento de La Victoria que guardan esta plaza.

El alcalde de la ciudad, ausente por asuntos urgentísimos, dejó publicada una alocución dirigida al vecindario—que ya insertó EL ADELANTO—exhortando a éste para que acuda a la estación a despedir a las fuerzas expedicionarias. El alcalde accidental, Sr. Cabezas, en el día de hoy, hará cuanto sea preciso, para que la despedida sea todo lo cordial y todo lo brillante posible.

En el Ayuntamiento se reunieron anoche los concejales Sres. Calama, Buxaderas y algún otro, y, según parece, el obsequio con que el Ayuntamiento despide a los soldados de La Victoria, consistente en café, cigarro puro y copa de coñac, serán servido no en la estación, sino en el propio cuartel, antes de la partida, para no dificultar ésta en el momento de tomar el convoy.

La ciudad, a pesar de las premuras de tiempo, del cambio de situación y de ambiente de hoy al del año pasado, con ocasión de la salida de las primeras fuerzas expedicionarias de La Victoria, ha de acudir, sin embargo, a despedir a sus hijos y darles el cariñoso adiós con cordialidad del alma.

Para que vuelvan los que se fueron por ahora hace un año, se ha hecho precisa la partida de estos mozos de reemplazo posterior.

Como aquellos que se fueron, llevan estos recuerdos imborrables y cariñosos hondos de Salamanca. Como aquellos que marcharon ante la explosión patriótica del pueblo y de España entera, dejan aquí estos expedicionarios de hoy, a sus familias, a sus deudos y a sus amigos, que si no les despiden con el fuego de patriotismo de entonces, no por ello ha de ser menor el afecto y el deseo fervoroso de un triunfo cercano para una vuelta inmediata.

Por esto, precisamente, por las circunstancias que hoy rodean a la acción de España en Marruecos, por el cambio de criterio de la opinión española sobre el problema africano, se hace más precisa la despedida cordial, el adiós entusiasta, el homenaje de un pueblo a esos centenares de bizarros jóvenes que marchan a la guerra, cuando la guerra aparece en una fase definitiva y ofrece un aspecto de mayor incertidumbre e inquietud por desconocer

es posible, por otra parte, por la idea general del prefiijo como ocurre en pretina de pectorina, no de prieto, como dijo Roque Barcia, corrigiendo a Covarrubias.

Las metátesis populares son casi siempre antietimológicas y en este caso si el molde es pretil el vulgo no metatiza, recompone.

Ejemplo de metátesis de este género es el nombre propio Gabriel por Gabriel del hebreo gabar—prevalecer, ser fuerte, ser guerrero, y EI—Dios—palabra que entra mucho en la composición de dichos nombres.

Ejemplos: Miguel de mi-ca-el ¿quien cómo Dios? (fe neaino Mi caela; Dani-el—Juicio de Dios y otros muchos...

¡No, querido letrado, no te avergüenzes de tu confusión; por lo menos, por esta vez, has dado en el clavo; a pesar de que tus amigos se regocijen y traten de epatarle...

¡Perdón, señores! He dicho epatarte ¿hay algo de incorrección gramatical...?

Efectivamente, no lo veis claro, porque tropezais con una de tantas palabras antietimológicas, desfigurada por absurdas apreciaciones de los juristas y en la que el vulgo (que dice petril), tiene razón como ocurre casi siempre.

Petril, dice el Diccionario de la Real Academia, es un muro saliente de los puentes, etc., fabricado de piedra o de otra materia cualquiera...

Bueno, pues petril, digo yo, es del mismo muro de que nos habla la Academia, pero hecho exclusivamente de piedra. Como es etimológico, el sentido petra, piedra... Lo que pasa es que, por extensión, se ha aplicado a fabricaciones de otra substancia, como ocurre en millares de palabras; pero sólo por extensión gastamos...?

Quedamos, pues, en que lo etimológico es petril, palabra que algunos Diccionarios dan como anticuada y que el mencionado anteriormente ni cita siquiera... Petril, sufrió una de tantas metátesis; culpa, puesto que el pueblo la usa siempre y además absurda, por que no supone facilidad ninguna a la pronunciación.

Quando el vulgo metatiza, lo hace con fines más prácticos y para evitar molestias de articulación; por ejemplo dentrífico por dentífico de dens y frico. Pero, en este caso, sólo una confusión con el prefiijo pre explica la transformación. Esto

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfuroto CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias.

La marcha a Africa de los soldados de La Victoria

La marcha. Dice el alcalde. El obsequio del Ayuntamiento.—A despedir a los soldados.—El itinerario.

Esta noche, a la una, cuando comienza el nuevo día, partirán para Marruecos los soldados del regimiento de La Victoria que guardan esta plaza.

El alcalde de la ciudad, ausente por asuntos urgentísimos, dejó publicada una alocución dirigida al vecindario—que ya insertó EL ADELANTO—exhortando a éste para que acuda a la estación a despedir a las fuerzas expedicionarias. El alcalde accidental, Sr. Cabezas, en el día de hoy, hará cuanto sea preciso, para que la despedida sea todo lo cordial y todo lo brillante posible.

En el Ayuntamiento se reunieron anoche los concejales Sres. Calama, Buxaderas y algún otro, y, según parece, el obsequio con que el Ayuntamiento despide a los soldados de La Victoria, consistente en café, cigarro puro y copa de coñac, serán servido no en la estación, sino en el propio cuartel, antes de la partida, para no dificultar ésta en el momento de tomar el convoy.

La ciudad, a pesar de las premuras de tiempo, del cambio de situación y de ambiente de hoy al del año pasado, con ocasión de la salida de las primeras fuerzas expedicionarias de La Victoria, ha de acudir, sin embargo, a despedir a sus hijos y darles el cariñoso adiós con cordialidad del alma.

Para que vuelvan los que se fueron por ahora hace un año, se ha hecho precisa la partida de estos mozos de reemplazo posterior.

Como aquellos que se fueron, llevan estos recuerdos imborrables y cariñosos hondos de Salamanca. Como aquellos que marcharon ante la explosión patriótica del pueblo y de España entera, dejan aquí estos expedicionarios de hoy, a sus familias, a sus deudos y a sus amigos, que si no les despiden con el fuego de patriotismo de entonces, no por ello ha de ser menor el afecto y el deseo fervoroso de un triunfo cercano para una vuelta inmediata.

Por esto, precisamente, por las circunstancias que hoy rodean a la acción de España en Marruecos, por el cambio de criterio de la opinión española sobre el problema africano, se hace más precisa la despedida cordial, el adiós entusiasta, el homenaje de un pueblo a esos centenares de bizarros jóvenes que marchan a la guerra, cuando la guerra aparece en una fase definitiva y ofrece un aspecto de mayor incertidumbre e inquietud por desconocer

es posible, por otra parte, por la idea general del prefiijo como ocurre en pretina de pectorina, no de prieto, como dijo Roque Barcia, corrigiendo a Covarrubias.

Las metátesis populares son casi siempre antietimológicas y en este caso si el molde es pretil el vulgo no metatiza, recompone.

Ejemplo de metátesis de este género es el nombre propio Gabriel por Gabriel del hebreo gabar—prevalecer, ser fuerte, ser guerrero, y EI—Dios—palabra que entra mucho en la composición de dichos nombres.

Ejemplos: Miguel de mi-ca-el ¿quien cómo Dios? (fe neaino Mi caela; Dani-el—Juicio de Dios y otros muchos...

¡No, querido letrado, no te avergüenzes de tu confusión; por lo menos, por esta vez, has dado en el clavo; a pesar de que tus amigos se regocijen y traten de epatarle...

¡Perdón, señores! He dicho epatarte ¿hay algo de incorrección gramatical...?

Efectivamente, no lo veis claro, porque tropezais con una de tantas palabras antietimológicas, desfigurada por absurdas apreciaciones de los juristas y en la que el vulgo (que dice petril), tiene razón como ocurre casi siempre.

Petril, dice el Diccionario de la Real Academia, es un muro saliente de los puentes, etc., fabricado de piedra o de otra materia cualquiera...

Bueno, pues petril, digo yo, es del mismo muro de que nos habla la Academia, pero hecho exclusivamente de piedra. Como es etimológico, el sentido petra, piedra... Lo que pasa es que, por extensión, se ha aplicado a fabricaciones de otra substancia, como ocurre en millares de palabras; pero sólo por extensión gastamos...?

Quedamos, pues, en que lo etimológico es petril, palabra que algunos Diccionarios dan como anticuada y que el mencionado anteriormente ni cita siquiera... Petril, sufrió una de tantas metátesis; culpa, puesto que el pueblo la usa siempre y además absurda, por que no supone facilidad ninguna a la pronunciación.

Quando el vulgo metatiza, lo hace con fines más prácticos y para evitar molestias de articulación; por ejemplo dentrífico por dentífico de dens y frico. Pero, en este caso, sólo una confusión con el prefiijo pre explica la transformación. Esto

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfuroto CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias.

PARA LOS LABRADORES

EL TIEMPO DEL CAMPO MERCADOS

Si la lluvia que estos últimos días ha caído sobre Salamanca, ha sido general en la provincia, favorecerá los campos, cuyos cultivos siguen perdiendo notablemente por todas partes, sobre todo en los viñedos, alfalfares, remolacha, patatares, etcétera, que son los que encierran hoy mayor interés en nuestro país.

De desear es que venga pronto a favorecer y mejorar la situación de estos cultivos, un régimen lluvioso de mayor intensidad.

Harinas y salvados.— Ninguna novedad ofrece la marcha del negocio de este polvo al cerrar la semana. El movimiento de exportación no se anima gran cosa y los precios permanecen en la misma altura que viene registrándose de algún tiempo a esta parte.

Rigen para las clases selectas los precios de 62 a 63 pesetas los 100 kilos, con saco; extras 57 1/2 a 58; integrales o panaderas, a 56 1/2.

Los salvados tampoco han sufrido alteración, cotizándose las tercerillas de 33 a 37 pesetas los cien kilos, sin saco, según clases; curtas, a 25 y 26; comidillas, a 21; hoja, a 20.

Las clases finas siguen siendo bastante solicitadas.

Trigos.— El negocio de este grano denota hoy un poco de flojedad, abundando la oferta, con escasa demanda.

Ese aumento de la oferta es el que produce hoy las oscilaciones en sentido débil para el artículo, toda vez que al ser mayor el número de ofrecimientos de los tenedores, los compradores se retraen, para ver de hacer ceder algo en las pretensiones de aquéllos. Mantiénesse, sin embargo, los precios casi al mismo nivel conocido; ofrece partidas Valadolid, de trigos nuevos a 76 y 76,50 reales fanega de 94 libras o sea 43 9/4 y 43 22 pesetas los 100 kilos; viejos a 75 (43 36); Ríoseco a 73 50 (42 48); Palencia a 74 50 (43 06); Salamanca a 74 (42 78).

Centeno.— Hay cedentes de diversas procedencias a 52 reales fanega de 90 libras (31,40 pesetas los 100 kilos).

Cebada.— Los tenedores de partidas ofrecen a 42 1/2 y 43 reales fanega de 70 libras (32,98 y 33,36 pesetas los 100 kilos).

Avena.— A 29 pesetas los 100 kilos.

Algarrobas.— De la parte de Medina y Nava del Rey ofrecen partidas a 70 reales fanega de 94 libras (40,47 pesetas los 100 kilos).

Maíz.— De Babao, Santander y Gijón, sigue habiendo ofertas a 31 pesetas 100 kilos, con saco.

Yeros.— Se reciben ofertas de varias procedencias, a 71 y 72 reales los 44 kilos.

Arroz.— A 50 pesetas 100 kilos la clase 00, siguen ofreciendo de los mismos sitios que en días anteriores.

Acite.— Invariable la oferta de línea general de Andalucía, que cotiza la clase corriente a 84 reales arroba.

Los orujos, también sin variación, a 95 pesetas los 100 kilos.

DOCTORES
Peláez y Unamuno
 MEDICOS DENTISTAS
 Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca.
 Consulta: de diez a una y de cuatro a seis

LISTIN DE PRECIOS que mensualmente publica la Casa:

	Ptas.
Carbanco fino, desde... kilo.	0 70
Aubias del Barco y León...	1 65
Idea de color, superior...	0 70
A ras de agua, casi bomba...	0 90
Bacalao noruegés...	2 00
Jabón pinta, Medina o...	1 25
Paeta para sopa italiana...	1 16
Leontes nuevas, finas (que caras)...	1 15
Alpiste (no se molida)...	0 80
Mantecilla de vaca...	4 50
Galletas de vainilla...	3 70
Idea turquesa de Solsona...	3 50
Atúcar mata superior...	2 00
Idea cuadrado...	2 20
Café primera...	6 50
Lengüiza superior...	8 50
Jamón del país...	13 00
Salsichón, desde...	12 00
Chocolates de las mejores marcas por su bondad, a 1 peseta, 1,20, 1,40, 1,75 y 1,90; de almendra riquísima, a 1,40.	

FORASTEROS Cuando vengáis a Salamanca, realizar vuestras compras en esta casa, pues la utilidad y precio de sus artículos no encuentran compendio.
Cárcel Nueva, 6.
 TELEFONO, 342

LA VIDA EN LOS PUEBLOS "EL ADELANTO, EN LA PROVINCIA" (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

PEÑARANDA La próxima velada benéfica de la Junta de Damas.

Peñaranda, 29. La Junta de Damas de Beneficencia, con el valioso concurso de las más bellas señoritas peñarandinas y distinguidos jóvenes, ha organizado una velada teatral, que tendrá lugar en el teatro de Calderón, de esta ciudad, el próximo jueves, 31, en honor y a beneficio del santo Hospital de Peñaranda.

El programa del festival será así: 1.ª Sinfonía por una orquesta peñarandina.

2.ª Represe de la linda comedia, en dos actos, original de los señores Ramos Carrión y Vital Aza, **El oso muerto**.

Reparto.—Doña Dolores, señorita Concepción Bernaldez; Magdalena, Srta. Carmen Miguel Redondo; Serapia, Srta. D. ra Junquera; Daña Paquita, Srta. Flora Bernaldez; Pilarcita, Srta. María Alfayates; Silverio, Francisco M. Redondo; Manuel, Teodoro Vicente; Floro, Félix Nodal; Rodríguez, Ricardo Pérez; Pedro, Cándido Sánchez; Juan, José S. Galindo; Fernando, Manuel G. Almrida.

3.ª El propósito original de don Manuel Dueñas, escrito expresamente para este festival, titulado **No es tan fiero el león...** representado por la señorita Flora Bernaldez (Gloria) y el joven Juan Morfínigo (León).

4.ª Cuadro típico ífrico madrileño, en el que intervendrán bellísimas señoritas y distinguidos jóvenes, interpretando, acompañados de la orquesta, un precioso cantable de **La Verbena de la Paloma**.

Las localidades pueden adquirirse mediante donativo.

Dado el fin benéfico de la fiesta y el interés que ha despertado por la cooperación de las más bellas de nuestras paisanas, es de presumir que Peñaranda entera acuda al teatro a dar brillantez al acto con su presencia.

La empresa de automóviles de línea de D. Francisco Iglesias Cachorro, ha estrenado un magnífico coche B. S. A., que el próximo domingo hará por primera vez, en viaje de propaganda, el recorrido de Salamanca a Peñaranda, Macotera, Santuago y Alaraz y viceversa.

En el llegarón un buen número de salmantinos, entre ellos los señores del garage Gómez, que han sido los que han vendido tan hermoso auto.

Se encuentran pasando una temporada en ésta, el doctor en Medicina D. Ramón Hernández del Castillo y familia.

—De Navales llegó ayer a ésta don Pio Bermúdez y su encantadora hija Paquita.

—Regresaron del Norte la bella señorita Lucía García, acompañada de su señora tía D.ª Jerónima Gutiérrez.

—De Avila, la familia de D. Antonio Jiménez.

—De Santander, el maestro sastre D. Medesto Pérez.

—Para Portugal, la familia de doña Margarita Marcos, viuda de M. Marcos.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta — El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y lunches.

TODOS LOS DIAS LANGOSTA Y UN SELECTO Y VARIADO MENU

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el **BAZAR COLON** Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE
 Norias... de ALAEJOS
 Arados... de ALAEJOS
 Prensas... de ALAEJOS
 Trilladoras... de ALAEJOS
 Aventadoras... de ALAEJOS
 Calzos y bujes de ALAEJOS
 En la fundición de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valadolid).

ALAEJOS

LEDESMA AL DIA La próxima corrida de toros. Servicio especial de automóvil. Fallocimientos.

Ledesma, 29. Pocas horas después del envío de mi correspondencia anterior, se publicó en esta el programa a que ha de ajustarse la corrida con que van a ser amenizadas las próximas ferias ledesminas. Dicho programa, que otro día publicaremos, confirma algunas de las noticias que yo anticipaba y refutaba otras.

La corrida no se verificará el día 3, sino el día 2, en atención a que éste es el más concurrido de todos los de la feria. Se lidiarán cuatro novillos toros, de una acreditadísima ganadería del campo de Salamanca, y la lidia será hecha por la cuadrilla del valiente novillero el Chico de la Paloma, quien se encargará de despachar a dos de los toros. Los otros dos serán rejoneados por el conocido desbravador y caballero en plaza, Cesáreo Iglesias (el Portugués), que no obstante este alias, es un ledesmino de pura cepa. Si después de rejoneados los dos novillos quedasen útiles aún, serán también estoqueados por el mismo Chico de la Paloma.

Para facilitar la concurrencia a esta corrida de los aficionados de Salamanca, la empresa Automóviles

LUMBRALES Continuación de las fiestas. Las corridas de toros.

Lumbrales, 29. Como nos presumíamos, la corrida de ayer tarde, del ganadero don Andrés Celestino, de Villavieja, resultó superior, soltándonos ocho vacas y un toro que acreditan la ganadería, pues de tales madres y padre tales hijos.

El Lore y el Gallego, trabajadores, teniendo el primero faenas valientes y airosas, escuchando muchas palmas.

Por la noche volvieron a estar los bailes, si cabe, más animados que en la anterior, pues el gentío que concurrió este día a las fiestas fue inmenso, y en el que también tuvimos el gusto de saludar al alcalde de Fregeneda, nuestro buen amigo D. Carlos; a los secretarios de Saldeana y Redonda, señores Rubio y Corral; al rico labrador y ganadero de Sanfelices, D. Angel Martín; al juez municipal de Sobradillo, D. Joaquín Gajate; al maestro nacional, D. José Girón, y a don Casto Barahona, jefe de sección del Ministerio de Gracia y Justicia.

Hoy, y como digno remate de las fiestas, ha tenido lugar la becerra da de costumbre que bien podemos llamarla la becerra del célebre humorista D. Daniel del Amo, secretario de este Ayuntamiento, quien pone toda su influencia y celo porque resulte el mejor número del programa.

Así lo ha sido este año, como en los anteriores, pues lanzaron al ruedo unas eralas aventajaditas, en las que ya no cabe más bravura.

Ante éstas, los jóvenes aficionados de la localidad no se arredraron, lanzándose a ejecutar todas las suertes del toreo con valentía y arrojo, sobresaliendo Dieguito Montes y Pérez, los que desde hoy que dan facultados para contratar otras plazas.

La nota saliente la dió el cántero misterioso, ocurrencia del simpático joven del cuerpo de Telégrafos, Pedroto Hernández y sus compañeros.

Sobre un pedestal apareció un cántero de barro completamente cerrado, del que al ser acometido y derribado por la res y romperse en pedruzcos, brincó un sobresaltado conejo, al que persiguen los aficionados, encontrándose en su ciego persecución con la res que derriba a unos y otros, haciéndolos morir de risa. También el conejo se siente torero, y al encontrarse con la res, ejecuta sus suertes como si estuviera amestrado. ¡Lo que puede el instinto!

Mucho orden en las fiestas y sin tener que lamentar hasta ahora el menor incidente desagradable.

Chico

Se vende casa en Puerto de Béjar con preciosas vistas y consta de casa vivienda, casa independiente para cocinas, corral, jardín, huerta, cochera y cuadra.

Para informes dirigirse a D. Jerónimo Olleros en Béjar.

Aviso. Se necesita construir una charca. Para informes, José García Hernández, fábrica de Tejería, en Tejaros.

Venta. Se vende, a toda prueba, una moto con sidocar, semisnova, marca «Henderson» de tres velocidades, cuatro cilindros y 16 caballos de fuerza. Informar César Carbajosa, Paseo Canalejas, 18, principal.

Venta de casas. Se venden las casas números 2 y 4 de la calle del Doctor Páido. Informar, Caster González Sánchez, Corredor de Comercio, Paseo de Canalejas, 14.

Tipógrafos. Se necesitan en la imprenta de Francisco Muñoz, Rúa, 25, enfermería.

Anuncio. Se arrienda la parte correspondiente a los herederos de don Cándido Sánchez de la Peña (a. p. d.), del término o coto referido, denominando la Cruz, jurisdicción de Cantarrillo, con casa de labrador, paneras, corrales, etc. Los que deseen tomar ese arrendamiento, pueden entenderse con don Germán Díaz Bruno procurador de las Tribunales de Peñaranda de Bracamonte. 10-10

Arriendo de montanera Se arrienda la bellota de la dehesa de Sauto Domingo, partido de Ledesma. Para tratar, con don Fernando Torres Villar, Avenida de Canal, Salamanca, o en la misma finca el mataraz. 8-2

Se vende un coche familiar, con guarniciones, todo somer. Dará razón don Pedro García Alvarez, Chamberí, núm. 17.

Traspaso. En venta o renta, por no poder atender el cobramiento, se hace del almacén de hierros y ferreteria, situado Paseo Canalejas, F. S. Si se desean ampliar el almacén con el mismo frente y capacidad, hasta la calle de Bodegonas, también se ceden locales. Se vende un retablo somer, en buenas condiciones. Dispongo de un auto camión, para el transporte de toda clase de mercancías, dentro y fuera de la población, a precios muy económicos. Para informes y tratar, con su dueño, paseo de Canalejas, F. S., teléfono núm. 308, Francisco Suárez. 10-7

LA VIDA EN BÉJAR La verbena de anoche. Las próximas fiestas en el Castañar. Merece gratitud.

Béjar, 29. Como estaba dispuesto por la comisión del Excmo. Ayuntamiento y Cámara de Comercio, anoche se celebró, en el parque de la Corredora, una gran verbena popular, desde las nueve a una de la madrugada, en obsequio del vecindario y de los forasteros que se hallan aquí venanzado.

No podía ser más hermoso el aspecto que anoche presentaba el parque: se hallaba iluminado con muchas luces eléctricas y farolillos, y adornado con vistosos gallardetes. A la entrada, encima de la puerta central, se había colocado un gran cartelón que decía: «El Ayuntamiento y la comisión de festejos a Béjar y forasteros» hecho por los señores Pahino y Moret, pintores en Plaseacia, que se hallan aquí.

La concurrencia fué numerosa; estaba realzada con la presencia de muchas señoritas elegantemente vestidas, luciendo valiosos mantos de Manila. Algunas se dedicaron a vender papiletas a beneficio de la Casa de Caridad, rifándose las localidades para las funciones de la feria y han obtenido buen resultado. Fueron estas María Rubio, Engracia Gutiérrez, Dolores Campo, María Hernández y Aurelia García, siendo merecedoras de la gratitud de todos.

La banda municipal que dirige don Gonzalo Martín, contribuyó a que la verbena resultara agradable, ejecutando lo mejor de su variado repertorio.

En uno de los paseos laterales del exterior del parque, se había colocado un piano de manubrio, que era tocado con frecuencia para que la gente joven bailara y pasara la noche entretenida.

Es merecedor de la gratitud de Béjar por el trabajo que está realizando, el agente de policía, don Amado Bázquez, el cual, en cumplimiento de su deber y mucha abnegación, hace el servicio de la ambulancia de correos desde esta ciudad a Salamanca, todos los días, sin el auxilio de nadie y el despacho de los certificados. Por su gran labor ha logrado aquí mucho aprecio, y no se han sentido los efectos de la huelga; bien merece el señor Bázquez que las autoridades se lo comuniquen a sus jefes para que obtenga la recompensa que en justicia se merece.

P. Antigüedad.

CONCURSOS DE DIBUJOS COMICOS

EL ADELANTO abre un concurso, a partir del día 15 de Agosto, hasta el 31 de los corrientes, para premiar los CUATRO mejores dibujos cómicos que sobre asuntos salmantinos nos envíen: : : : : : El primer premio será de 80 pesetas y los tres restantes de 30 pesetas cada uno: : : : : Los dibujos tendrán un pie explicación de cada viñeta y para la adjudicación de los respectivos premios tendremos en cuenta no solo el mérito artístico de la composición, sino la gracia e intención de ella. Los dibujos, hechos con tinta a la aguada, los publicaremos en EL ADELANTO y deberán ser remitidos a la Administración de este periódico, Rúa, 25, con el nombre o pseudónimo del autor. Retiramos que el presente concurso finalizará el día 31 de los corrientes: : : : :

Se vende casa en Puerto de Béjar con preciosas vistas y consta de casa vivienda, casa independiente para cocinas, corral, jardín, huerta, cochera y cuadra.

Para informes dirigirse a D. Jerónimo Olleros en Béjar.

Aviso. Se necesita construir una charca. Para informes, José García Hernández, fábrica de Tejería, en Tejaros.

Venta. Se vende, a toda prueba, una moto con sidocar, semisnova, marca «Henderson» de tres velocidades, cuatro cilindros y 16 caballos de fuerza. Informar César Carbajosa, Paseo Canalejas, 18, principal.

Venta de casas. Se venden las casas números 2 y 4 de la calle del Doctor Páido. Informar, Caster González Sánchez, Corredor de Comercio, Paseo de Canalejas, 14.

Tipógrafos. Se necesitan en la imprenta de Francisco Muñoz, Rúa, 25, enfermería.

Anuncio. Se arrienda la parte correspondiente a los herederos de don Cándido Sánchez de la Peña (a. p. d.), del término o coto referido, denominando la Cruz, jurisdicción de Cantarrillo, con casa de labrador, paneras, corrales, etc. Los que deseen tomar ese arrendamiento, pueden entenderse con don Germán Díaz Bruno procurador de las Tribunales de Peñaranda de Bracamonte. 10-10

Arriendo de montanera Se arrienda la bellota de la dehesa de Sauto Domingo, partido de Ledesma. Para tratar, con don Fernando Torres Villar, Avenida de Canal, Salamanca, o en la misma finca el mataraz. 8-2

Se vende un coche familiar, con guarniciones, todo somer. Dará razón don Pedro García Alvarez, Chamberí, núm. 17.

Traspaso. En venta o renta, por no poder atender el cobramiento, se hace del almacén de hierros y ferreteria, situado Paseo Canalejas, F. S. Si se desean ampliar el almacén con el mismo frente y capacidad, hasta la calle de Bodegonas, también se ceden locales. Se vende un retablo somer, en buenas condiciones. Dispongo de un auto camión, para el transporte de toda clase de mercancías, dentro y fuera de la población, a precios muy económicos. Para informes y tratar, con su dueño, paseo de Canalejas, F. S., teléfono núm. 308, Francisco Suárez. 10-7

MEDINA DEL CAMPO LAS FERIAS Y FIESTAS DE S. ANTOLIN

A continuación publicamos el programa de las ferias y fiestas que, en honor de San Antolín, se celebrarán del 1 al 10 de Septiembre de 1922, en la inmediata ciudad de Medina del Campo.

Día 1.—Inauguración de las fiestas a las doce, con disparo de bombas y cohetes. La banda municipal que dirige el reputado maestro D. Severiano García del Valle, amenizará el paseo de la acera de la Joyería, hasta la una y media de la tarde, y una afamada dulzaina recorrerá las calles de la población, tocando alegres pasodobles.

Inauguración de una tómbola de caridad, a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados.

A las nueve de la noche, en la Plaza Mayor, se quemará una variada y brillante colección de fuegos artificiales, iluminando la fachada de la Casa Consistorial, y amenizando el espectáculo la banda de música y la clásica dulzaina.

Día 2.—Diana por la banda y dulzaina al amanecer, como en los sucesivos días de feria.

A las diez de la mañana, solemne función religiosa, en la iglesia parroquial de San Antolín, a la que asistirá una notable capilla de música y canto, concurriendo el ilustre Ayuntamiento.

Gran corrida de novillos por mañana y tarde.

Por la noche bailes en las sociedades de recreo y públicos.

Día 3.—Segunda corrida de novillos en igual forma que la anterior. Por la noche bailes públicos y de sociedad.

Día 4.—Dará principio la feria de ganados y cereales, situándose los primeros en la explanada del cuartel, y los segundos en la plazuela del Carmen.

Desde este día, hasta el 10, exposición de maquinaria agrícola en el paseo de Versailles, adjudicándose diplomas honoríficos.

En este y en los restantes días de feria, grandes conciertos musicales en la Plaza Mayor, de once y media de la mañana a una y media de la tarde y de seis a ocho de la misma; alternando la dulzaina con la banda de música.

Día 5.—Cuecñas con premios. A las diez de la mañana partición y labra de terrenos con premios en metálico.

Por la tarde gran partido de pelota en el frontón del Norte.

Día 6.—Elevación de globos grotescos. Gran fiesta de aviación con vuelos de pasajeros.

Día 7.—A las cinco de la tarde, en el Castillo de la Mota, acto de conmemoración del incendio de Medina, en 1520.

A las nueve de la noche, en la Plaza Mayor cinematógrafo público con divertidas películas, amenizando el espectáculo la banda de música y dulzainas.

Día 8.—Tercera corrida de novillos por mañana y tarde. Por la noche bailes públicos y de sociedad.

Día 9.—Música y dulzaina por mañana y tarde. Gran cabalgata histórica.

Día 10.—Magníficos conciertos musicales por mañana y tarde en la Plaza Mayor.

En el teatro de Isabel la Católica, funcionará en los días de feria, la notable compañía cómica-dramática dirigida por el eminente actor Pedro Zorrilla.

Durante los días de feria puede el público visitar el hospital de Simón Ruiz, la Casa Consistorial y el Castillo de la Mota.

Para los ganados que concurrían a la feria se tienen dispuestos excelentes pastos y abundantes abrevaderos, no siendo necesario poner en conocimiento de la administración de consumos los ganados que se presenten a la venta, a no ser los destinados para dentro de la población.

El apartar del ganado que ha de lidiarse tendrá efecto en el día que la comisión designe.

La lidia estará a cargo de competentes diestros, previamente contratados, no pudiendo hacerlo otras personas que no sean hábiles en el toreo.

JABON "CHIMBO"
 Es el mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su gran rendimiento y mayor duración de la ropa que con él se lava. Exigir siempre la marca estampada en el trezo.



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos, en todas las tiendas de ultramarinos, de Salamanca.

INTERESA A LOS AGRICULTORES

conocer el resultado obtenido por el SERVICIO AGRONOMO DE SANTANDER, del análisis verificado en las 2500 toneladas de SUPERFOSFATO DE CAL, que recibirá muy en breve

Jacinto Hernández

CHAMBERI, 15.—PEÑARANDA

Acido fosfórico Total. . . . 19,44 por 100

Garantía que acredita con el certificado expedido por dicha entidad oficial en el corriente mes.

EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EXEMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. Traducción literal de toda clase de documentos en idiomas extranjeros. Precios económicos

DOCTOR RIESCO, NUM. 51.—SALAMANCA

Grandes almacenes al por mayor y menor

PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.

Constantemente se reciben cantidades fabulosas de artículos, cuyos precios afirmamos SON MALOS para el vendedor y BUENOS para el comprador, por lo económicos. Surtido inmenso en *lanerías, franelas, piqués, sargas, percales, panas, vichys y cuties :: Manías de viaje y cama, mantones, bufandas, toquillas y capas Pirineos :: Paquetaría, adornos, paraguas, camisas y perfumería :: Artículos de punto y ropa blanca.*

CASAS EN BARCELONA, MADRID Y CORDOBA

Banco del Oeste de España

Domicilio social: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad)

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancarias del mundo. Préstamos y consignas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, dólares, marcos, escudos, etc. Seguro de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huérfanos de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

LA JORNADA MERCANTIL

El Sr. Alcalde nos ruega haga mos público que recuerda a los dueños de talleres, fábricas, obras, tiendas y cualesquiera otros establecimientos locales o puntos en que trabaje o presten servicio personas asalariadas o puedan prestarlo, la obligación que imponen las disposiciones vigentes, reguladoras de la jornada mercantil y del trabajo, de tener expuesto en sitio público y visible un cartel expresivo de las horas del trabajo y demás circunstancias prevenidas. En breve se hará una inspección y serán corregidos quienes no hayan cumplido la obligación mencionada.

LA CRUZ ROJA

Soldados secorridos en la posta sanitaria

He aquí los soldados enfermos y heridos secorridos en tránsito a su paso por Salamanca:

- Victor Escobar, regimiento Chiliana, a Zamora.
- Gregorio Alvistu, Compañía Mar Larache, a Aisasua.
- Felipe Guervós, Ciudad Rodrigo, a Zamora.
- Alejandro Palacios, América, a Medina del Campo.
- Mariano Alonso, Cuenca, a Palencia.
- José Rezol, artillería Larache, a San Sebastián.
- José Larrañaga, Cuenca, a San Sebastián.
- Domingo Gorria, América a Burgos.
- José Vila, Ciudad Rodrigo, a Oviedo.
- Ramón Leiro, artillería Larache, a Ferrol.
- Gregorio Sánchez, ingenieros Larache, a Medina del Campo.
- José Uicerna, Cataluña, a Burgos.
- Pablo Francés, América, a Palencia.
- Santiago Gil, Talavera, a Palencia.
- Luciano Sánchez, Toledo, a Zamora.
- Salvador Fernández, Ingenieros Larache, a Burgos.
- Alberto Díaz, Intendencia, a Valladolid.
- Vicente Solano, Las Navas, a Santander.
- Rafael Palencia, América, a Palencia.
- Francisco Vázquez, Regulares Larache, a Astorga.
- Mariano Caballero, Cerfols, a Zamora.
- Gabriel Galán, Intendencia, a Coruña.
- Urbano García, Talavera, a Palencia.
- José Geicochea, Intendencia, a San Sebastián.
- Manuel Lata, Las Navas, a Coruña.
- Antonio Sánchez, Ciudad Rodrigo, a Oviedo.
- Manuel Lestón, Las Navas, a Coruña.

El Abd el Krim, al efecto de levantar su prestigio entre los rebeldes, ha desistido de exigir la entrega de cuatro millones de pesetas por el rescate, conformándose con las cantidades que se consignaron en las proclamas lanzadas en el campo enemigo, cuyo importe no asciende a tres millones, efectuado el total canje de prisioneros.

Existe la posibilidad de llegar a un acuerdo definitivo con el Raimundo en los puntos de carácter político donde surgieron algunas dificultades que se solucionarán con nuevas concesiones que el Gobierno le otorgará.

Las impresiones del Alto Comisario son inmejorables, con fiándose se realizarán inmediatamente con éxito completo los planes que ha trazado y propone llevar a efecto de común acuerdo con el Gobierno.

La gratitud de un pueblo

Suscripción para costear las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar al Excmo. Sr. D. Fernando D. Zaballa, presidente de la Cruz Roja.

Suma anterior pesetas 1.818,05. Don Santiago Madrigal, 10 pesetas; D. Gonzalo Soler, 5; D. Francisco Díez, 5; D. Genaro de No, 5; Acción Católica de la mujer, 10; don José Sevillano, 10; D. José Manzano (La Vellés), 0,50; D. Timoteo Sierra, 5; D. Ildefonso Sánchez Rico, 5; D. Miguel Hortal, 5; D. Francisco Seirulo, 5; el niño Paquito Carranza, 0,50; D. Alejandro Moyano, 1; D. Germán Gazo, 1; don Luis Infante, 5; D. Francisco Colorado, 2; D. Mateo Bautista, 10; don Policarpo García, 15; D. Andrés Laspota, 5; D. Mariano Cobeleda, 5; D. Segundo Herrero, 5; D. Victoriano Zurdo, 5; D. Manuel Maquina, 5.

Suma hasta hoy 1.943,05 pesetas

INVENTOS DEL DIA

Nuevo acelerador para automóviles

Cierta reputada compañía norteamericana dedicada a la fabricación de herramientas eléctricas portátiles, acaba de entrar en el campo de accesorios, y ha puesto a la venta un aditamento para los aceleradores de los automóviles.

Consiste este aparato en un amplio pedal de aluminio pulido, articulado en la plancha del piso del automóvil y dispuesto con un cilindro de aire que funciona sobre un émbolo fijado en la plancha del piso.

La parte inferior del pedal descansa sobre el acelerador del coche. Al oprimir el pedal, se da salida a cierta cantidad de aire a través de una válvula colocada en la parte superior del cilindro, el cual es aspirado nuevamente al levantar el pedal. Esta válvula, colocada en la parte superior del cilindro, es de fijación por resorte, permitiendo regular la abertura de la válvula hasta obtener la resistencia deseada en el pedal.

Los méritos que se atribuyen a este dispositivo son un funcionamiento más uniforme del motor, especialmente al pasar por caminos escabrosos y pasos a nivel, puesto que el objeto principal de este aparato es eliminar las variaciones de la válvula principal, lo cual es inevitable con el acelerador ordinario, puesto que los saltos del automóvil hacen que varíe la presión ejercida por el conductor sobre el acelerador. Además, hace más fácil el cambio de velocidades y suprime la tensión nerviosa a que está sometido el conductor al tratar de mantener una presión uniforme sobre el acelerador.

Este aparato tiene las conexiones necesarias para adaptarse a cualquier acelerador corriente.

Los regalos de feria de "El Adelanto" a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis!

EL ADELANTO + CUPON

para los OCHO regalos de feria de 1922.

Un ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendido de sombra para las tres corridas de feria de los días 12, 13 y 14 de Septiembre

Un ABONO a butaca de patio para cada uno de los teatros LICHO, BRETON y MODERNO, para las campañas teatrales de Septiembre.

Cada CINCO cupones, se canjean por un bono numerado para el sorteo de los OCHO REGALOS, que se verificará el día 5 de Septiembre, a las SIETE de la tarde, en Ramos del Manzanao, número 42, talleres de EL ADELANTO

Compañías Hamburguesas

Servicio fijo y rápido de vapores correos.

HAMBURGO SUDAMERICANA

LÍNEA EXTRA-RÁPIDA.—De Viro para Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, vía Lisboa.

El día 20 de Septiembre de 1922 el vapor CAP POLONE.

El día 26 de Septiembre de 1922 el vapor CAP NORTE (primer viaje).

Precio en tercera clase corriente: Pesetas 410,00.

Id. en tercera clase especial: Pesetas 491,00.

LÍNEA DIRECTA.—De Viro para Montevideo y Buenos Aires.

El día 26 de Septiembre de 1922 el vapor VIBO.

Precio en tercera clase corriente: Pesetas 390,00.

Id. especial: Id. 410,00.

HAMBURGO AMERICA LINEAS

Línea rápida.—De Viro a Río Janeiro y Buenos Aires.

El día 11 de Septiembre de 1922 el vapor TEUTONIA.

Precio en tercera clase corriente: Pesetas 390,00.

Id. especial: Id. 410,00.

Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modernas y poseen comedores para todos.

NOTA IMPORTANTE.—Los pasajeros menores de quince años que se dirijan a Argentina, necesitan el provisto del certificado de nacimiento.

De Viro para la Habana, Vera-Cruz y Tampico.

El día 8 de Septiembre de 1922 el vapor AMERICA.

Línea rápida.

El día 17 de Octubre de 1922 el vapor NUBATA.

Precio en tercera clase para la Habana, pesetas 400,00.

Idem en tercera clase para México, pesetas 420,00.

Idem en tercera clase para Santo Domingo, pesetas 450,00.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Para más informes, diríjase a los agentes generales en Viro:

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda.—VIGO

HIJO DE FLORENCIO R. VEGA

BAQUERO Plaza Mayor núm. 35

Casafundada en 1850

Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses.

Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países.

Giros y cartas de crédito sobre plazas de España, Extranjero y Ultramar.

Compra y venta de valores del Estado e industriales.

Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca.

No dude usted

SI TIENE QUE COMPRAR O COMPONER RELOJES, VEA GENEROS Y PRECIOS EN LA

Casa Ramos

Y HAGA COMPARACIONES

Relojería

Corrillo, 5

Salamanca.

NOVELTY CAFE-RESTAURANT

Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta.

Langosta diaria.

Se sirven banquetes, bodas y luncheos.

En la popular Zapatería

"LA REVOLTOSA"

encontrará V. el mejor surtido en calzado de lujo y económico.

Precio fijo

Esta casa es famosa por lo barato que vende.

Plaza del Mercado, 1 y 3

SALAMANCA

Folleto de EL ADELANTO (25)

BIBLIOTECA CALLEJA

GASTON LEROUX

LA ESPOSA DEL SOL

Y Domingo levantó la mano como para poner a Dios por testigo.

Raimundo le preguntó, zarandeándole: —¿Qué hacías aquí? ¿Por qué no estabas en tu puesto, cerca de tu arca?

—Un «quichú» me convidó a beber una copita de «episco», de legítimo «episco».

Raimundo le empujó obligándole a echar a andar delante de él; le sacó a la calle, le hizo entrar en el despacho, en desorden.

—¡Es «horroroso, horroroso!»... (1).

Y Domingo se disponía a tirarse de los pelos, pero Raimundo le cogió de la garganta y trató de adivinar la verdad en aquellos ojos que se salían de las órbitas, prontos a escaparse de entre los párpados como los huesos de la pulpa de las cerezas. —¿Nacio o traídor? ¿Imbécil o cómplice?

Raimundo no acabó de ahogarle. Necesitaba aún al

gunos detalles exactos, que esperaba obtener después de aquella demostración de su fuerza. Los obtuvo inmediatamente; era indudable que el golpe se había llevado a cabo con la complicidad del «boy», aquel Libertad, un miserable mestizo a quien María Teresa había recogido por lástima y también a causa de su inteligencia, y al que destinó a cuidar el auto. La hora y el día del rapto habían sido bien elegidos: el sábado por la tarde no quedaba nadie en los almacenes.

—¿Cuándo fuiste a beber con el quichú, estaba ya aquí el automóvil? —preguntó Raimundo.

—Sí, señor; hacía ya media hora.

—¿Y ya estaba la capota levantada?

—¡No! Libertad esperaba solo en el pescante, como siempre.

Raimundo, abandonando a Domingo, se alejó corriendo hacia la Dársena, por el único camino que podía haber seguido el auto. La circunstancia de que el rapto se hubiese verificado en el automóvil de María Teresa, facilitaba extraordinariamente la persecución de Raimundo. En primer lugar, el auto no podía haber ido muy lejos, a causa de la falta de caminos practicable. En segundo lugar, se podía encontrar su pista inmediatamente.

Corriendo siempre, trepé bajo un farol con un bulter que salía de un soportal con ciertas precauciones y que se manifestó muy enojado al recibir el empujón. Por el pelo rizado, por la frescura juvenil de aquella carita afeminada, reconoció Raimundo al hombre a quien, el día de su llegada al Callao, viera asomado a una ventana de aquel mismo barrio entre dos jarrones llenos de flores: el amigo de Jenny la obrera, el jefe de policía. Lanzó un grito tal y se arrojó sobre él con tal ímpetu, que el otro retrocedió asustado:

—¿Quién va?

—¿Dispense usted, «señor inspector superior!» Soy Raimundo Ozoux el prometido de la señorita de la Torre. ¡Unos bandidos acaban de raptarla!

—¿Qué está usted diciendo? ¡Es posible! ¿La señorita María Teresa?

Rápidamente, en unas cuantas palabras, Raimundo puso al comisario al corriente del drama, acusando categóricamente a los indios y a Huáscar, Al comisario le

contrariaba grandemente esta aventura, que venía a sorprenderle en el momento en que se disponía a ir en busca de la cena de Jenny, pero era un hombre bueno y valiente que sabía cumplir con su obligación, se puso en el acto a la disposición de Raimundo, pero le pidió permiso para subir un instante a casa de su amiga a fin de enterarla de aquel desagradable contratiempo.

El ingeniero, desesperado, ni siquiera le respondió y siguió andando hacia el puerto, interrogando a todos los tenderos que encontraba a las puertas de sus comercios, sin descuidar el menor detalle que pudiera pensarse sobre la pista del automóvil.

Raimundo estaba persuadido de que ya no volvería a ver al comisario, pero se engañaba, porque sintió que corrían tras él y reconoció al policía.

—¿Ya no me esperaba usted? ¡Pues aquí estoy! ¡Todo el mundo puede contar siempre con «Navidad!»

Se llamaba Pérez; pero por su linda cabecita de Niño Jesús le habían puesto en el Callao el sobrenombre de «Navidad». Y él era el primero en reírse de tal modo, pues desempeñaba su difícil cargo con un buen humor poco común. Sin embargo, Navidad tenía su pesadilla: los indios. Aborreecía a los quichúas, a los que consideraba hipócritas, harganes, viciosos y capaces de cometer las mayores infamias a poco que les incitase a ello una hambre inteligente. El golpe que acababan de dar no le sorprendía.

Un poco antes de llegar al puerto, en el momento en que los dos hombres desembocaban en la calle de San Lorenzo, Navidad detuvo a Raimundo y le empujó contra la pared. Y para disipar las léngües tinieblas de la angosta calle, no había más luz que la que se filtraba por los cristales de una puerta baja, a pocos pasos de distancia. Ahora bien: aquella puerta baja acababa de abrirse y por ella había aparecido una cabeza que miraba hacia la calle con precaución. Raimundo estuvo a punto de lanzar un grito de alegría. ¡Acababa de reconocer a Huáscar!

El indio silbó, e inmediatamente dos bultos surgieron del extremo opuesto de la calle como si se destacasen de las paredes. Los recién llegados iban cubiertos con amplios sombreros indios. Se acercaron a Huáscar, que

a la sazón había salido a la calle, después de cerrar la puerta tras sí.

Los tres individuos cambiaron rápidamente algunas palabras en voz baja, en indio «aimara»; luego los dos bultos bajaron hacia el puerto. Huáscar entró en la casa de la vidriera iluminada y la calle volvió a quedar sumida en un profundo silencio.

Durante todo este tiempo, Navidad no cesó de estrechar la mano de Raimundo, imponiéndole de esta suerte la inmovilidad. El joven temblaba de impaciencia.

—¿Qué es? ¿Qué sucede? ¿Ha entendido usted lo que han dicho? ¿Estará María Teresa encerrada allí, cosa que me es posible?

Navidad no respondió, pero se deslizó tras la puerta y, exponiéndose a ser descubierto, miró por los cristales. Raimundo se acercó. Desde donde estaban podían ver distintamente una sala llena de indios, los cuales estaban sentados alrededor de unas mesas, sin beber ni fumar, y guardaban un silencio extraño y terrible. Huáscar se pasaba de un lado para otro, recorriendo toda la estancia, absorto, al parecer, en los más serenos pensamientos. De repente desapareció por una puerta que daba a una escalera que debía pasar en comunicación el piso bajo con el principal. Navidad no necesitaba ver más. Tal vez temiese ser descubierto. Se llevó a Raimundo hacia un soportal.

—No sé a qué, ni puedo comprender lo que hacen esos indios aquí, en estas fiestas del «interayni». ¿Qué significa esta reunión? La mayor parte de los quichúas del Callao se han marchado a la sierra, y no volverán lo menos hasta pasados diez días. En todo caso, no es razonable pensar que Huáscar sea el autor del rapto. ¡El que quiere raptar a una noble peruana, no necesita confiar su secreto a todos los indios del Perú, que en seguida vendrían a venderlo por unos cuantos «centavos»!

—¡Esperemos! —dijo Raimundo—. Seguramente encontraremos el automóvil, pero vacío. En mi opinión, Huáscar está enterado del rapto de María Teresa, si no es el autor de él. ¡No le perdamos de vista!

—No tendremos que esperar mucho tiempo —contestó el comisario escuchando un ruido que se oía al final de la calle—. Ahí están los indios, que vuelven con los

(1) En castellano en el original.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Se anuncian el regreso del Rey a Madrid, dos consejos de ministros y una crisis ministerial.-Barrera dice que no hay tal desembarco en Alhucemas.-Burguete viene a Madrid.-Declaraciones del Sr. Silvela. Los autores del atentado contra Pestaña. - Un nuevo atentado en Barcelona. - Cogida de Chicuelo.

TARDE Y NOCHE

Madrid, 29 (11 n.)

Noticias y comentarios políticos

El Rey a Madrid.-Consejo de ministros.

En los círculos políticos se ha afirmado hoy, con insistencia, que mañana (hoy), saldrá de París el Rey para llegar el jueves a Madrid.

El viernes se celebrará un Consejo en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso, con objeto de tratar de las cuestiones actuales y firmar varios importantes decretos.

Como preparativo de este Consejo, se celebrará otro mañana por la tarde (hoy).

La próxima crisis.-¿Cuántos saldrán?

Se cree que Sánchez Guerra aprovechará la estancia del Monarca en la Corte para tratar de reorganizar el Gabinete.

Unos afirman que serán seis los ministros sustituidos, y otros aseguran que solamente tres; pero, en ambos casos, se considera inminente la salida de Piniés.

En esta reorganización figurarán un civilista y un maurista, si el señor Maura aclara, como parece, sus relaciones con el presidente.

No hay que olvidar que el señor Maura fue uno de los que primero y más calurosamente felicitó al jefe del Gobierno por las medidas tomadas por él en el pasado conflicto de Correos.

Lo del desembarco en Alhucemas, desmentido.

El subsecretario de Guerra, general Barrera, desmiente en absoluto el rumor circulado acerca del supuesto desembarco de 15.000 hombres en Alhucemas.

Para intentar esta importantísima operación, cuya trascendencia no puede escapar a la opinión autorizada, sería necesario preparativos militares, que durarían varios meses, y que no pudiesen intentarse ahora a causa del temporal.

El relevo de la quinta del 19. Las operaciones de hoy.

Se están realizando grandes concentraciones y relevos de fuerzas en las zonas de Tetuán, Larache y Melilla, lo cual demerita considerablemente la expedición de fuerzas de la quinta del 19, que han de regresar a la península.

Nirguna noticia concreta se tiene acerca de las operaciones llevadas a cabo por el general Ardanz en Iznalazary Azru, con el objeto de afirmar las posiciones conquistadas en las operaciones del pasado sábado.

El lock out patronal.-Más del cómpit descubierta ayer. Los sindicalistas pensaban asesinar a Graupera, que había de llegar el miércoles a Madrid.

En la Casa del Pueblo se han reunido los obreros del ramo de la madera, tratando del atentado que se preparaba.

El obrero que dió cuenta de él se llama Martínez Calzada y afirma que los detenidos le condujeron a las afueras, donde le enseñaron las bombas de mano que debían servir para realizarlo.

Esperaban a Graupera, cuya llegada a Madrid se había señalado para el día 22.

En la Casa del Pueblo se desconoce a Martínez Calzada y los obreros justamente indignados por el cobardismo de que se preparaba, han manifestado su protesta y han añadido que es inocente suponer que los obreros que están siendo víctimas del lock out, pudieran hacerse solidarios de esta acción.

Se lamentan de que la Prensa recoja ciertos comentarios que sólo están encaminados a restarles opinión.

Ellos recomiendan el orden, pero sienten no poder la vigilancia especial que se necesita para vigilar de cerca a los patronos que no sienten escrúpulos para pagar a otros obreros que les secundan el lock out.

El comité de huelga continúa encerrado. El jueves dirigieron los obreros un manifiesto a la opinión explicando claramente las causas que han motivado el paro.

Hoy, como en la semana pasada, se ha verificado el pago de jornales a los obreros que no prestan trabajo.

Al atardecer, cuatro de los deteni-

Un nombramiento.

Ha sido nombrado administrador principal de Barcelona el jefe de administración D. José Pérez Cossio, que mañana marchará para dicha población.

Lo que dicen los oficiales.

Los oficiales han manifestado que, por ahora, se resignarán a que el Comité de Huelga quede en la calle, pero que más adelante tratarán de contribuir, con sus esfuerzos, a la readmisión de los individuos que le componen y que se han sacrificado por el bien del Cuerpo. Esto, no obstante, se les facilitará su sueldo íntegro; y a la guisa de ellos, que está próximo a ascender, se le abonará también el ascenso.

El careo de los detenidos por el frustrado atentado sindicalista, con el delator Martínez Calzada.

Como decimos anteriormente, se ha celebrado un careo entre cuatro de los detenidos por el asunto del proyectado asesinato a Graupera y el obrero que lo denunció.

Han declarado que, efectivamente, conocían a Martínez Calzada de la Casa del Pueblo, pero niegan, en absoluto, que le hayan acompañado a las afueras para enseñarle las bombas, como aquél hace constar en su declaración.

A la salida del careo, los periodistas preguntaron a Calzada cómo pensaban perpetrar el atentado, siendo así que ninguno de ellos conocía a Graupera.

Calzada contestó que esperaba que al llegar a la estación se acercase a saludarle una de las muchas personas de Madrid o de provincias que le conocen y guiarse de este indicio para llegar a ejecutar el atentado.

La situación sindicalista, en Madrid, preocupa al Gobierno.

Este presentará a las Cortes un proyecto acerca de este problema. Será Calderón gobernador civil de Barcelona?

Como se puede deducir de los hechos que desde hace poco tiempo a esta parte se vienen desarrollando, la situación es casi tan anormal en Madrid, como en Barcelona, y los atentados sindicalistas amenazan multiplicarse, de no poner muy pronto remedio para atajar el mal.

Según informes autorizados, el Gobierno presentará en las próximas Cortes un proyecto acerca de la sindicación forzosa, que es el caballo de batalla de las circunstancias actuales.

Si Martínez Anido persistiese en su dimisión o no tuviese éxito en su actuación en contra del sindicalismo, el presidente del Consejo trataría de convencer al ministro del Trabajo para que aceptase el Gobierno civil de Barcelona.

El exquisito tacto de que ha dado muestras el Sr. Calderón, en las pasadas huelgas y la clara percepción que tiene de los conflictos sociales, dice el presidente que son las más elocuentes pruebas de lo acertada que sería de esta designación.

RIVERA.

viduo que no le ve autorización, que acredite su personalidad, porque se han tenido noticias en el centro obrero, de que existe el propósito de atentar en el hospital contra Pestaña.

La huelga de Correos, lo mismo.

El conflicto de Correos continúa en el mismo estado.

Hoy no entró al servicio ningún oficial, confiándose en que lo realizarán mañana.

En el correo de Valencia llegó el exiputado republicano Marcelino Domingo.

Esperanzas de salvar a Pestaña. Los autores del atentado.

Las últimas noticias que se reciben de Manresa anuncian que siguen aumentando las esperanzas de salvar a Pestaña.

Si dentro de tres o cuatro días no se ha agravado el enfermo, se le considerará fuera de peligro.

La curación será larga, quedando bastante resentido.

Sospéché se que en el atentado, tomaron parte dos individuos, que le esperaban en la estación del Norte y formaban parte del grupo que lo acompañaba, y los cuales desaparecieron rápidamente en el momento de la agresión.

Llámasse uno Mollar y el otro es un individuo apodado el Chato de San Andrés.

Se sabe que tuvo participación en el atentado, otro individuo llamado Juan Pladevilla, apodado Juan de la Manta, de oficio tintorero, que es conocido por sus ideas avanzadas y por su carácter violento.

Ha sido detenido en diversas ocasiones por atentados.

Existe la duda de si el atentado lo cometieron sujetos asociados al sindicato único o al libre.

BURGOS

Vuelco de un carro.-Dos muertos.

El carrero José Morero que se dirigía a Revillorin montado en un carro cargado de sacos de trigo, tuvo la desgracia de que volcase el vehículo, junto a la carretera de Burgos, quedando muerto debajo del carro, juntamente con un hijo que lo acompañaba, llamado Martín, de doce años de edad, el cual iba durmiendo.

SAN SEBASTIAN

Esperando al rey.-¿Qué ocurre en el Gobierno?

El ministro de jornada, señor Fernández Prida, celebró una extensa conferencia telefónica con el jefe del gobierno, dándole cuenta de la llegada del Rey a París y de su propósito de salir a las ocho de la noche para España.

El Sr. Sánchez Guerra dijo al ministro de jornada, que vendría a las fiestas del centenario de Elcano, y entonces, añadió, hablaremos de cosas difíciles para tratarlas por teléfono.

Estas manifestaciones han originado numerosos comentarios, creyéndose que en el Gobierno existen hondas discrepancias que se traducirán, en fecha próxima, en alguna renovación ministerial.

BILBAO

Suscripción para Correos.-La Reina en el hospital.

El presidente de la Cámara de Comercio se ha dirigido al Círculo de Asociados y al vecindario, invitándoles a iniciar una suscripción para premiar los servicios prestados a cuantos secundaron los trabajos de la Cámara de Comercio, frente a la huelga de los funcionarios de Correos.

La reina Doña Victoria estuvo en el hospital de Basurto visitando las dependencias.

Después se retiró al palacio de Zababuru a almorzar.

Por la tarde tomó parte en las regatas, a pesar de la lluvia que estaba cayendo.

SEVILLA

Intento de fuga de la cárcel.

En la cárcel de Carmona, se descubrió ayer un intento de evasión, de varios presos.

La benemérita rodeó el edificio, impidiendo la fuga.

HUELVA

Criminal cínico.-Asesinato de su suegro.

En Gibralfuente un sujeto llamado Diego Millán, mató a su suegro, porque le reprendió de que coartaba a una hermana de su mujer.

Le disparó dos tiros, matándole instantáneamente y después disparó también contra ésta hiriéndola gravemente.

El criminal antes de cometer el

crimen, habló con el conserje del cementerio, diciéndole que abriese tumbas sepulturas, porque hoy mismo serían ocupadas.

MALAGA

Esperando a Bergamín.

El día primero de Septiembre, es esperado en esta ciudad, el ministro de Hacienda señor Bergamín con objeto de asistir a la corrida de toros organizada a beneficio de los damnificados por el incendio de la Aduana.

CADIZ

Contrabando de tabaco.

Los carabineros han capturado una embarcación abarrotada de tabaco de contrabando que iba tripulada por tres individuos.

Extranjero.

TANGER

Formidable incendio en Fez. El Raisuli amigo de España.

Las últimas noticias que se reciben de Fez, dicen, que un incendio ha destruido un almacén de muebles y una tienda de ultramarinos, pereciendo en el siniestro treinta caballerías.

Sufrieron importantes quemaduras, un soldado argelino y otro indígena.

Las pérdidas son importantes.

Se ha confirmado que el Raisuli, ha hecho la paz con España, residiendo con su familia en la zona internacionalizada.

PARIS

El paro general, fracasado.

La Confederación general del Trabajo, ha invitado a todos sus adheridos a que organicen el día 3 de Septiembre mítines y reuniones como protesta de los sucesos del Havre, y que se adhieran al paro general de hoy.

Apesar de esta orden el paro ha sido parcial, no perdiendo París su aspecto habitual.

Todos los grandes servicios públicos, como transportes, alimentación, agua, gas, electricidad, correos, teléfonos, ferrocarriles y teléfonos, funcionan normalmente.

En los grandes almacenes y bancos y en todas las empresas de importancia ha trabajado todo el personal.

ULTIMA HORA

Madrid, 30 (6. m)

La campaña de Marruecos

Telegrama oficial.

El alto comisario participa al ministro de la Guerra lo que sigue: Comohedado cuenta a V. E., esta mañana se ocuparon las posiciones de Azib el Midar, Lazen y Tauriat Ucheu, que han quedado guarnecidas por una compañía cada una, y una batería ligera y media de montaña respectivamente.

Las bajas, cuyos nombres comunicaré a V. E., son: un artillero, herido de rebote, y un cabo de regulares.

También lo fueran dos policías, uno contuso y otro grave.

En los demás territorios y en el resto del de Melilla, sin novedad.

TETUAN

La libertad de los presos.

La escuadrilla de aeroplanos ha arrojado millares de proclamas impresas en árabe, sobre el territorio de las kábilas de Sumata y de Beni Arós y de la Gomera.

El alto comisario se reserva tratar exclusivamente con las kábilas, para otorgar el perdón y la libertad a los presos, en cuanto se implante el protectorado, según los méritos que hayan contraído en esta empresa a favor del Maghen o sus parientes, por la causa de la civilización.

El ejército voluntario de Africa

En el brindis pronunciado por el alto comisario en el campamento de Dar Riffien, el general Burguete dió a entender que está dispuesto a aumentar las fuerzas legionarias y las mehalhas, tendiendo a crear un ejército voluntario en Marruecos.

MELILLA

Victoriosa operación.

Las brigadas de Dar Drius, efectuaron una operación en las inmediaciones de Azub el-Midar, dirigida por el general Ardanz, ocupando las lomas de frente.

La escuadrilla de aviación, tomó

Se adoptaron, por parte de las autoridades, precauciones, que fueron innecesarias, pues no hubo ningún incidente.

BERNA

Banquete a Romanones.

El ministro de España, obsequió con un banquete al conde de Romanones, asistiendo el cuerpo diplomático, el presidente de la Confederación, los consejeros federados y el Nuncio.

EL CAIRO

Barco a pique.-Los desaparecidos.

El paquebot egipcio titulado «Brules», chocó contra una roca, en el Mar Rojo, hundiéndose.

La tripulación y los pasajeros fueron presa de un terrible pánico. Doce pasajeros y varios tripulantes, desaparecieron.

CHICAGO

Los que descarrilaron el expreso.

La policía ha capturado a nueve individuos de los que provocaron el descarrillamiento del expreso Chicago Nueva York.

SAN SALVADOR

Triunfo de los gubernamentales.

El telegrama oficial de Guatemala dice que el gobierno ha recuperado la ciudad y sus alrededores, que habían caído en poder de los revolucionarios.

Estos asesinaron a veinticuatro personas.

BUENOS AIRES

La conferencia internacional de Derecho.

La delegación argentina ha obsequiado con un banquete a las delegaciones extranjeras de la conferencia internacional de Derecho.

La conferencia ha adoptado el acuerdo de que las aeronaves que vuelen por territorios extranjeros continúen sometidas a las jurisdicciones civil y criminal del país de origen.

ROMA

Unión aduanera fracasada.

El proyecto de unión aduanera y financiera, entre Italia y Austria, ha fracasado.

RIVERA

parte, apesar del imponente huracán que se desencadenó regresando sin novedad.

Se ha ofrecido un vino de honor al coronel Soriano que regresó de Madrid.

Esperando al alto Comisario.

Sábase que el día tres, llegará el alto comisario, acompañado del nuevo Gran Visir y de los bajás de Tetuán y Arcila, con el secretario general.

Los toros

DAX

Cogida de Chicuelo.

Los de Albaserrada, medianos. Chicuelo superiorísimo toreando a su primero.

El segundo le cogió al entrar a matar, saliendo con un brazo lastimado.

Nacional II mató tres toros regularmente.

Facultades, superior.

LINARES

Cogida de Antonio Sánchez.

Con gran animación se ha celebrado la primera corrida de feria, lidiándose ganado de Murube que resultó bravo y de poder.

Al madrileño Antonio Sánchez, le concedió la alternativa Sánchez Mejías.

Al primer toro lo trasteó valientemente.

Al dar un pase se ciñó tanto, que salió volteado sin consecuencias.

Atizó un monumental e tocada, rodando el toro y el torero.

En mensa ovación, orjes y rabo, Sánchez, fué conducido a la enfermería siendo curado de una cornada en el muslo derecho, de cinco centímetros de profundidad y ocho de extensión.

Mejías, mató tres toros, recibiendo grandes ovaciones, toreando, burlando y matando.

Marcel Lalande, muy artístico con la capa y la muleta, y bien matando.

RIVERA

DE MADRUGADA

Madrid, 30 (4 m).

El atentado contra Pestaña. Autor detenido.

El ministro de la Gobernación, dijo anoche a los periodistas, que según le comunicaban de Manresa, Angel Pestaña, continúa mejorando rápidamente, habiendo sido detenido uno de los presuntos autores del atentado.

Quince vagones de correspondencia.

También dijo el señor Piniés, que en diversas Estaciones, se habían encontrado quince vagones precintados, los que se supone contengan correspondencia.

Hoy serán abiertos, ante el juez que entiende en el asunto de Correos.

NOTICIAS VARIAS

Provincias.

BARCELONA

Un atentado.-La Mancomunidad contra el gobernador.

En la calle de Menéndez Pelayo unos desconocidos hicieron varios disparos contra el obrero Pedro Machón, causándole una herida en

el tercio medio del antebrazo izquierdo y otra en el pecho.

Recogido por unos transeúntes, fué trasladado al Dispensario de la barriada de Gracia, dondese le practicó la primera cura.

Después de verificar el atentado, los agresores huyeron, ignorándose su paradero.

La Asamblea de la Mancomunidad ha redactado una proposición contra los atentados, todavía más enérgica que la de la Diputación, que provocó la denuncia del gobernador civil, Sr. Martínez Anido.

Dicha proposición se debatirá en la sesión próxima.

La huelga del hambre.-En el hospital se quiere atentar contra Pestaña.

Dos súbditos extranjeros que se encuentran en la cárcel mencionada, se han negado a tomar alimentos hasta que no se resuelva su situación.

Una comisión de obreros de Manresa se ha presentado al capellán y director del hospital de aquella ciudad, rogándole extremen la vigilancia al rededor de Angel Pestaña, prohibiendo rigurosamente a todo indi-